

上海音乐学院沿着音乐家贺绿汀的人生轨迹,全国巡演原创歌剧《贺绿汀》

## “精神长征”,一场“兴师动众”的红色探寻

本报记者孙丽萍

8月2日晚,北京保利剧院。著名歌唱家、上海音乐学院教授廖昌永和方琼联袂登场,演绎人民音乐家贺绿汀的传奇人生,赢得满堂喝彩。

过去数月,上海音乐学院原创歌剧《贺绿汀》展开了一次别开生面的红色文化探寻之旅:这个拥有200余人剧组从上海出发,沿着人民音乐家贺绿汀的人生轨迹,浩浩荡荡、且行且演、且采风且求索,从江苏盐城到湖南邵阳,再从湖北武汉抵达首都北京,全程跨越数千公里。《牧童短笛》响起来了,《游击队歌》响起来了,《四季歌》响起来了……这部歌剧所到、所演之处,人们纷纷用谢幕时分长时间的起立、鼓掌,致敬这位毕生与祖国同呼吸、共命运,永远为人民创作的音乐家。而享誉国际的音乐殿堂——上海音乐学院,也以这场“60后”带领“90后”的“精神长征”,锻造文艺之魂。

### 红色探寻:跋涉千里且歌且行

贺绿汀是新中国成立后上海音乐学院的首任院长。去年,在上音建校90周年之际,原创歌剧《贺绿汀》创作诞生。该剧以20世纪上半叶中华民族救亡图存、争取解放的宏大历史为背景,在舞台上真实展现人民音乐家贺绿汀的世纪人生。今年,歌剧《贺绿汀》正式启动全国巡演,精心选择贺老生活和战斗过的红色地标,边演出、边寻访、边采风,一路探寻人民音乐家贺绿汀的“民族魂”。

“我是中华的儿子,吾土吾民赋予我姓氏……”在江苏盐城华中鲁艺抗日殉难烈士陵

园里,演员们轻声哼唱歌剧《贺绿汀》的序曲,为之伴奏的是风拂过林间肃穆的沙声。

拥有众多红色遗迹的江苏盐城曾是新四军的“艺术摇篮”,更是77年前贺绿汀和他的艺术家伙伴们战斗过的地方。歌剧中最催人泪下的一幕正是发生在这里:1941年,贺绿汀的挚友、诗人丘东平遭遇日军突袭、英勇牺牲,年仅30余岁。从墓园归来,上音学生们的歌声愈发悲壮忧伤。“想到诗人如此年轻的生命在这里戛然而止,突然就懂得了什么是家国情怀、什么是革命牺牲。”一位青年观众看完歌剧眼角淌泪。

白天追随贺老足迹,参观红色胜地,晚上登台演出,重现那个烽火连天的革命年代……这样日以继夜的“情景模式”在歌剧《贺绿汀》全国巡演中已是常态。到了贺老的故乡——湖南邵阳,上音师生白天参观贺绿汀故居,晚上就登台演绎贺绿汀和妻子在故乡邵阳街头参加抗日活动相识相遇的场景。

### 致敬经典:回望二十世纪音乐传奇

歌剧《贺绿汀》舞台上,贺绿汀一生谱写的众多经典作品重新“歌声嘹亮”,恰好勾勒出二十世纪中国波澜壮阔的历史,串联起一段段时代风云。

湖南邵阳,青山绿水孕育了贺绿汀的音乐天赋;在上海,他在亭子间里写就《牧童短笛》,参加俄罗斯钢琴名家齐尔品“征求有中国风味的钢琴曲”比赛一举拔得头筹;投身左翼电影事业,他为电影《马路天使》谱写充满江南风韵的《天涯歌女》;革命危急时刻,他带

领上海文艺界救亡演剧队奔赴前线,伴随着“哒哒哒”的机枪扫射声,在八路军办事处的一盏煤油灯下,连夜赶写出脍炙人口的《游击队歌》……

有经典,也有创新。中国音乐家协会副主席、上音博导张千一带领三名年轻作曲家徐可、戴维一、邱晓柳,为该剧创作出数十首新鲜曲目。上海音乐学院党委书记、院长林在勇则亲自为歌剧《贺绿汀》作词。在他笔下,喷薄而出的歌词富有激情和诗意,质朴健朗的风格又与贺老词风一脉相承。

“在当下,我们创作和演出原创歌剧《贺绿汀》,意义何在?”林在勇说,在舞台上回望贺绿汀的百年人生,不仅仅因为他的音乐成就,因他与上音的渊源,更希望以一部歌剧带领人们回望那段激情燃烧的红色岁月,重新思考和理解二十世纪中华民族的历史进程和中国革命的风云激荡。

在剧中扮演“贺绿汀”的歌唱家顾平感叹,贺老的作品经久不衰,是因为其中有中国梦、民族魂。今天重温经典,致敬大师,首当其冲就要传承老一辈艺术家血液中澎湃的“红色气质”。

歌剧《贺绿汀》的舞台上,每当耳熟能详的经典旋律响起,观众依然会为之欢笑或流泪、悲愤或激昂,心旌荡漾或热血沸腾。舞台上下的忘情合唱,每每凝聚成演出最动人的记忆。

### 精神朝圣:“60后”带着“90后”重塑文艺魂

在上海音乐学院历史上,鲜有一部原创

作品如此“兴师动众”。从作曲学科到声乐歌剧、管弦、民乐、打击乐等表演学科,还有数字媒体、音乐工程、艺术管理等新兴学科,歌剧《贺绿汀》几乎让整个音乐学院投入了热火朝天的艺术创作。

数百名上海音乐学院的师生为歌剧《贺绿汀》集体“长征”。此次全国巡演,他们耗时数月,从上海至湖南、从湖北至北京,巡回演出10场,每到一处都参观当地的红色文化场馆,感受革命先烈的风范情怀。

重走革命路,唱响贺绿汀……上音把党支部建在了剧组里,每到一地都有党建活动。青年编剧陆云说,她怀着对老院长的感情来创作这部歌剧,结果“走进了”灾难深重的旧中国和近代史,真正理解和接受了“贺老那一代艺术家的道路和信仰选择”。

“如今,很多人淡忘了历史,很多年轻人完全不了解那段历史。重温贺绿汀的音乐人生,人们自然而然就会懂得和理解百年以来中国历史的必然逻辑,理解中国共产党领导中国革命走向胜利和民族复兴走向辉煌的伟大历程。”

林在勇将这次不同寻常的巡演称为“一次精神朝圣之旅”。他认为,贺绿汀之所以为人们所敬仰、之所以能创作出不朽的民族最强音,正是因为他始终是人民音乐家。他深深扎根于中国大地和传统文化,始终与人民共情,与时代共进。而贺绿汀的精神正是今天的文艺创作、乃至当下时代所迫切需要的。“今天,我们‘60后’要带着‘90后’,从繁华都市中突围,重新求索这种精神。”

“

哪有什么岁月静好,只不过有人在高温中,为我们负重前行

这辆内燃机牵引的绿皮车上没有空调,9个车厢的热水供应,全靠一个茶炉室用煤现烧。供水员张宝云每天晚上5时、9时和凌晨4时,都要烧开水保障车上4个大型饮水箱用水

新华社哈尔滨8月3日电(记者邹大鹏、李建平、强勇)车窗外,超30℃的高温“桑拿天”让人喘不过气来;车厢内,张宝云用铁钎捅着烧红的炉膛,一股股热浪直灼面庞。

从中俄边境小城虎林开往绥化的K7138次列车,是一列内燃机牵引的绿皮车。车上没有空调,9个车厢的热水供应,全靠1号车厢与2号车厢连接处的一个茶炉室用煤现烧。

还差2个月就满60岁退休的张宝云,是这趟车的供水员,每天晚上5时、9时和凌晨4时,他都要烧开水保障车上4个大型饮水箱用水。

“过瘾不?像不像桑拿工……”戴上厚厚的防烫手套,摆弄着炉火,眼瞅着蒸汽升腾吱吱作响,记者刚试了一会儿,衣襟就像水洗过一样,皮肤湿黏黏的,一旁满头大汗的老张嘿嘿地憨笑起来,白色制服汗渍渍地贴在身上,狭小的空间甚至难以错身,仿佛一个滚烫的桑拿房。

从添水到烧干,老张在炉前烤了40多分钟。在随后的关键环节,他不敢让记者再试。只见他拎起一个40升的铁皮桶,对准了锅炉的出水口开始放水,随后盖上盖子,小心锁好茶炉室的门,推着小车开始向车厢送水。

“来,把腿收一收,我这不是啤酒、饮料、矿泉水啊……”生怕烫到旅客的张宝云一路吆喝,运送两次才能填满一个饮水箱。不一会儿,车厢内飘起了方便面的香味,一些旅客开始泡茶解暑。

脖子上挂着的毛巾已经被汗渗透,张宝云用凉水冲洗后简单擦了一下身子。由于条件所限,他上班期间几乎都在车上,整备期间还要看管车厢,一天一夜才能下车冲一次澡。

“还有2个月,8趟车,我得站好最后几班岗,到啥时候干工作也不能对付。”张宝云曾是中国铁路哈尔滨局集团有限公司的一名装卸工,长期的重体力劳动让他难以适应危险度极高的原岗位。

3年前,他来到绥化车务段乘务车队,这个车队作为企业改革降本增效的试点,将装卸、货运等岗位的富余人员集纳,重新培训上岗,担当4个线路的绿皮车乘务工作。“车队有400多人,平均年龄超过51岁,是典型的夕阳红车队!”乘务车队长李立成告诉记者,不少像老张一样“从零开始”的老员工都很敬业,这种普通人的“工匠精神”也感染着身边人。

夜幕降临,没有空调的车厢内风扇呜呜摆动。“哪有什么岁月静好,只不过有人在高温中,为我们负重前行。”看着老张送水的背影远去,一位手里端着方便面的女乘客突然有感而发。在这酷暑中,又有多少人执着于平凡的坚守?他们的故事如同同一部行走的书,等待我们在偶遇中品味人生。

## 展现金融系统党建成果 推动新时代取得新作为

8月3日,中国金融思想政治工作研究会与《紫光阁》杂志社共同主办、中国工商银行协办的“2018年全国金融系统党建创新成果微视频展示活动”在京举行总结表彰会。本次活动是国内首个金融党建工作微视频展示活动,是金融系统近年来举办规格最高、规模最大、覆盖面最广的党建成果案例评选。今年3月以来,共22家中央金融企业和100多家省市属法人金融机构参加,集中报送了424部作品参赛。

此次活动旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,进一步推动新时代金融系统党建展现新气象、实现新作为,以更好为服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革提供坚强政治保障。经过严格评审,中国工商银行《党旗下的工行》、国家开发银行直属机关党委《身边的榜样》故事分享会、荣膺“杰出案例”,交通银行党委宣传部《履行国有企业党媒职责,塑造交通银行文化品牌》、中信集团《“互联网+党建”工作案例》等10部作品入选“十佳案例”。(王琦)

## 推出“全球免费游衢州” 南孔圣地,这厢有礼

“梅子黄时日日晴,小溪泛尽却山行。绿荫不减来时路,添得黄鹂四五声。”这首描绘秀丽风光的著名诗歌正是由南宋诗人曾几在浙江衢州写下。

衢州地处浙江省西部,是吴越文化母亲河钱塘江的源头,曾经连续两次被评为“中国十大宜居城市”。这里环境优美,文化古迹众多,有大小景点一百五十多处。

衢州也是江南儒学重镇,素有“南孔圣地”之称。8月4日,衢州市在北京举行城市品牌发布会,向社会发布“南孔圣地,衢州有礼”城市品牌,并推出“全球免费游衢州”旅游推介活动;除双休和法定节假日外,衢州市13个核心景区将从周一到周五免费开放,诚挚邀请海内外游客到衢州观光做客。

近年来,衢州将城市品牌建设作为发展更高层次全域旅游的抓手,“南孔圣地、衢州有礼”作为衢州全域总的城市品牌孕育而生,并正式将其纳入城市发展战略体系,明确要将衢州打造成“一座最有礼的城市”。

“衢州有礼”不仅体现在旅游上,还融入到城市建设上。在衢州,“礼”与优化营商环境和基层治理有机结合:这里是浙江“最多跑一次”改革的先行示范市,已经列入全国22个营商环境评价试点市之一,也是全国首批“雪亮工程”建设示范城市,基层智慧治理走在全国前列。(程行)

## 重庆:拒绝『老赖』住高档酒店逾两千人次

酒店要明确向失信人告知拒绝提供住宿服务理由。如由此引发治安纠纷或案件,辖区派出所将及时出警并依法处理,切实维护旅馆业经营单位及从业人员的合法权益

新华社重庆8月4日电(记者陈国洲)近日,因有履行能力而拒不履行生效法律文书确定义务,被重庆市巫山县人民法院列入失信被执行人的侯某,在重庆市一五星级酒店登记住宿时,被酒店依法拒绝入住。

记者从重庆市公安局了解到,自2017年10月,重庆市依法限制失信被执行人住宿四星级以上酒店以来,像侯某这样的“老赖”在入住酒店时,已经有2187人次被限制住宿。

据了解,为促进社会信用体系建设,提高司法公信力,按照国家相关法律规定,重庆市公安部门严格执法,要求重庆市各四星级以上酒店,对在住宿登记时发现的失信被执行人,严格拒绝向其提供住宿服务,否则将被追究相关法律责任。

重庆市公安局治安总队相关负责人介绍,目前重庆市旅馆业治安管理信息系统已经与法院失信被执行人名单库对接,当失信被执行人入住四星级或五星级酒店时,酒店前台住宿系统将弹出提示信息,并且系统将自动中止操作,不能继续办理入住。收到提示信息后,酒店要明确向失信人告知被拒绝提供住宿服务理由。如由此引发治安纠纷或案件,辖区派出所将及时出警并依法处理,切实维护旅馆业经营单位及从业人员合法权益。



经受三重“烘烤” 烈日下的公路“医生”

▲在位于河北省承德市的承朝高速公路项目工地,温度计显示沥青混合料摊铺后的初压温度达159.8摄氏度(8月3日摄)。

8月3日下午3点,路面温度接近50摄氏度。中建路桥集团养护公司的40多名工人冒着酷暑,对承朝高速公路路面出现的病害进行挖补治理。他们是给公路“治病”的公路“医生”,经受着烈日、沥青、机械的三重“烘烤”。新华社记者赵宇思摄

## 我国科学家率先用稻壳制备出铅炭电池

新华社长春8月4日电(记者孟含琪、张博宇)记者从吉林大学了解到,吉林大学化学学院林海波团队在国际上率先用稻壳制备成高性能的电池级碳材料,并用这种材料开发出高性价比的铅炭电池,其性能达到国际先进水平。日前,该科研成果已建成百吨级超级电容炭和千吨级电池碳生产线。

铅炭电池是应用最为广泛的蓄电池之一。2005年,科学家将铅酸电池和超级电容器结合,发明了超级铅酸电池(铅炭电池),相较

于传统铅酸电池,其性能指标显著提高。铅炭电池被称为新一代铅酸电池,是当前国际铅酸电池领域的研究热点。

林海波介绍,稻壳中含有二氧化硅与碳元素,将二氧化硅除去后可以形成多孔炭,再经进一步活化,就变成极有应用价值的活性炭材料。“这种活性炭拥有大孔、介孔、微孔的多级孔道结构,具有优异的电化学性能。”他说,只有稻壳能带来这样奇妙的效果。

经过10余年努力,团队攻克多项关键

技术,开发出高性价比的铅炭电池。相较于普通铅酸电池,铅炭电池的循环寿命提高6倍、充电速度提高8倍、放电功率提高3倍,同时具有成本低的优势。

该铅炭电池已经通过国家化学电源产品质量监督检验中心第三方权威机构的测试。该成果已经在国际核心期刊上发表论文50多篇,申请发明专利20多项。

该项成果主要用于汽车启停电源、汽车混合动力以及储能领域。

## 粤港警方联手侦破尖沙咀珠宝表行抢劫案

### 广东警方向香港警方移交三名香港籍犯罪嫌疑人

匪持刀、铁锤和伸缩棍闯入尖沙咀汉口道55至57号一间店铺,抢走33块名表、6条手链,并乘坐私家车逃走,被抢物品价值约港币2300万元。此后,香港警方又接到报案,称一辆私家车在落马洲担竿洲路起火。

香港警方快速反应、迅速行动,将两宗案件分别列为行劫和纵火案,很快查明案情并开展缉捕,7月5日至10日在港拘捕4名涉案嫌疑人,7月19日又拘捕4名涉嫌销赃的犯罪嫌疑人。同时,香港警方掌握到多名犯罪嫌疑人已通过边境口岸携带赃物潜逃至内地的线索,及时将相关警情通报公安部及广东公安机关。根据公安部指令,广东省公安厅立即启

动跨境警务协作机制,迅速指挥深圳市公安局成立由刑警牵头、多警种联合参与的专案组,并与香港警方密切配合,联合开展工作。经缜密侦查,粤港警方迅速锁定该案主要犯罪嫌疑人、香港涉案人员及部分赃物去向。

7月17日,广东警方在深圳市龙岗区某小区内将犯罪嫌疑人蔡某桦(男,39岁,香港人,初中文化,无业)、廖某永(男,41岁,香港人,中三文化程度,有香港黑社会背景,现在香港装裱行业打工)、李某(女,26岁,湖南人,初中文化,无业)等3人成功抓获,并在蔡某桦身上及其住处,缴获涉案名表12块、港币174万元及其他赃物一批。

此后,广东警方乘胜追击,先后在深圳市罗湖区抓获涉嫌销赃的犯罪嫌疑人黄某棠(男,55岁,海南人,无业),在福田区抓获同案嫌疑人孙某贤(男,37岁,香港人,中五文化程度,从事建筑类工作)。

在移交仪式现场,广东省公安厅和香港警方有关负责人表示,此案的成功侦破充分彰显了粤港两地警方合作打击违法犯罪的坚定决心,是两地警方长期密切合作、合力共赢的结果,也是两地警方近年来围绕打击严重跨境犯罪、不断提升打击犯罪能力的结果。

据了解,2018年以来,内地公安机关已向香港警方移交8名香港籍犯罪嫌疑人。

新华社深圳8月4日电近日,在公安部指挥下,广东公安机关与香港警方联手,成功侦破香港尖沙咀珠宝表行抢劫案,抓获犯罪嫌疑人5名,其中香港籍犯罪嫌疑人3名,缴获涉案名表12块、港币174万元及一批赃物。8月4日下午4时许,粤港警方在深圳皇岗口岸举行移交抢劫犯罪嫌疑人仪式。随着移交书的共同签署,香港尖沙咀珠宝表行抢劫案的3名香港籍犯罪嫌疑人蔡某桦、廖某永、孙某贤被押送至皇岗落马洲大桥深港分界线,由广东公安机关正式移交香港警方押解回港。2018年7月1日上午10时40分,香港尖沙咀发生一宗抢劫珠宝表行案件,三名蒙面劫